

感动海南的身边好人

为救溺水一家三口 他的生命定格在37岁

英雄吴秋钟,用善托起人性丰碑

万宁神州半岛乐涛湾,沙平海阔。航海俱乐部教练黄名奇坐在岸边,视线穿过如织的游人,凝望海面,仿佛在等一个人从海中上岸。

他等的人叫吴秋钟,此时正躺在800多公里外的广东汕头老家的灵堂里。8月14日清晨,吴秋钟汕头老家内,吴氏家族成员及其生前好友等聚集于灵堂,送别吴秋钟。

8月8日,吴秋钟与家人在神州半岛度假时,为救溺水的一家三口而献出年轻的生命。

如果自己有超能力,黄名奇希望改写故事的结局:在众人的协助下,吴秋钟拖着三人走向岸边,大家带着掌声和称赞围了过来,高喊“英雄”,吴秋钟牵着妻子和女儿的手,消失在人群中。

南国都市报记者 张野
南都N视频记者 韦娟明
侯婧婧 陈丹玲



吴秋钟生前照。(家属提供)

“我已经没力气了”

“我已经没力气了。”这是吴秋钟生前说过的最后一句话——万宁市当地航海俱乐部教练黄名奇回忆道,8月8日下午4点,吴秋钟和儿子在万宁神州半岛海边玩水,突然一阵呼救声传来,吴秋钟闻声望去,不远处的海里正有三个人在求救,他纵身跳入水中前往救援。

“那是我们生的希望,我全程盯着他游向我们!”溺水者于先生说,跟他一起在海里的是他的两个女儿。

黄名奇说,吴秋钟靠近后,首先抓住于先生的大女儿,试图把她拉回岸边,可是每次向前游动一点,又被海浪带回到了深水区。

呼救声引起关注,救援人员陆续赶到。湖南第一师范学院大一学生刘瑞穿着救生衣,于先生一家三口靠着救生衣的浮力等待救援,吴秋钟因体力消耗过大,未能拉住救生衣,越漂越远。

随后,黄名奇、唐惠师驾驶摩托艇赶到,将于先生父女3人与刘瑞拉到艇上,唐惠师则带着救生衣去救较远的吴秋钟。

“跳到海里我就意识到这是离岸流,一般人很难脱险。”唐惠师说,当时吴秋钟已经脸色发白,嘴唇发紫,他把救生衣扔给他后向岸边游去,“如果当时我把救生衣扔得近一点,可能吴大哥就能活下来了。”回想当时的场景,唐惠师至今仍很自责。

当黄名奇再次驾艇返回海中时,吴秋钟已漂浮在水中失去意识。

黄名奇和同伴合力将吴秋钟拖回到岸上,救援队员和120救护人员马上接力对吴秋钟实施心肺复苏。但最终吴秋钟还是不幸牺牲——生命定格在37岁。

多方共送英雄归程

“我跟他半句话没有说上,都没有来得及说一句谢谢。我会用一生去铭记,是英雄们给了我们全家第二次生命。”在接受媒体采访时,于先生数度哽咽,只能用一遍遍的感谢表达自己的感激、自责和愧疚。

事发之后,吴秋钟的妻子、父母、亲兄弟、堂兄弟等人都赶到万宁。

“中午两点多,哥哥还在群里乐呵呵地分享海南自驾游的趣事,几个小时后竟然接到了他出事的消息,我到现在都不敢相信。”吴秋钟的弟弟吴宏江红着眼眶,一遍遍翻看着手机里的旧照,哽咽着回忆,一个月前的匆匆见面竟成了兄弟俩的永诀。

吴秋钟是广东汕头人,平常在凭祥做服装生意,曾担任广西凭祥市潮汕商会秘书长。事发当日,吴秋钟十余年的好友、商会的常务副会长赖志强连夜从广西开车赶来海南,红着眼眶忙前忙后。

与此同时,海南省潮汕商会人员也第一时间赶赴万宁,并代表海南省潮汕商会为吴秋钟家属送上慰问金1万元。

此后几天,各方全力协助处理吴秋钟后事等事宜,于先生一家也选择留在万宁,“我们一定要等到为英雄送行的那一天!”

万宁市委、市政府与相关部门也迅速展开调查核实工作,并启动简化程序,确认了吴秋钟等5人的见义勇为行为。

10日上午,在万宁见义勇为人员确认奖励会,每个人的表情都格外凝重,“虽是奖励,但没有人能笑得出来”。会后,于先生牵着女儿向吴秋钟的妻子深深鞠了一躬。

吴秋钟的妻子说,按照乡里的传统,人去世后要回老家举行仪式,才能入土为安。8月11日晚,吴秋钟在家人的陪伴下,回到了老家汕头,落叶归根。

他的善,藏在日常细节里

汕头市濠江区澳头村外,两座巨大的风力发电机缓缓转动,扇叶的阴影如无声的钟摆,在村口一圈一圈荡开。这曾是吴秋钟童年奔跑的天地。如今,风车依旧,人已远行。

吴秋钟的老家,聚集了众多各地赶来的亲属。大家眼中泛泪,送别他最后一程。

吴秋钟兄弟三人,他排行老二,育有一儿一女。在凭祥工作稳定后,吴秋钟便把父母都接过去一起生活。近几年,他在南宁买房,经常在凭祥、南宁两地跑。

据吴父回忆,当天下午2点多,他还跟儿子通过电话,“我跟他们说一切要多加注意。他说吃完饭就走,没想到是真的走了。”

溪头禧伦小学教师陈丽娇是从新闻照片里那颗熟悉的痣认出了这个学生,在她的记忆里,教室里总晃动着吴秋钟的身影,“他是‘勤德兼备’的好学生。”陈丽娇回忆道,“看到有人遇到困难,他一定不会袖手旁观。”

在家人朋友的印象中,乐于助人、乐观开朗是他的性格标签,所以当得知他下海救人的消息时,身边的很多朋友并不觉得意外。

“有一次,他在路上看到一个老大娘在卖菜,他看老人家太辛苦,就把菜全买了,转头就分给我们这些朋友。”赖志强说,吴秋钟很认亲,他当秘书长那几年,为当地的潮汕商人解决了很多问题,老乡们都很认可他。

大爱永存汕头濠江畔

8月14日清晨,汕头市濠江区澳头村的细雨裹着咸湿的海风,吴秋钟汕头老家内,吴氏家族成员及其生前好友等聚集于灵堂,送别吴秋钟。

灵堂内哀乐低回,气氛肃穆凝重,“英雄不朽 大爱长存”挽联悬挂中央,全国各地潮汕商会、宗亲好友送来的花圈层层叠叠,花圈簇拥中,一幅横幅格外醒目——“我们以你为自豪,永远怀念你”。这是吴氏宗亲献给吴秋钟的最后告白。

吴秋钟的事迹引发热议,很多人自发前来缅怀这位见义勇为的英雄。于先生也如约出现在送别仪式上,并送来花圈,“送英雄走完最后一程,这份恩情我们全家将铭记一生。”他说。

冒着风雨专程赶来的北京潮商会驻会会长周建轩代表北京潮商会、深圳市潮汕商会、凭祥潮汕商会等到场社团发言时,动情地说道:“他不仅是危难时刻的英雄,更是生活中的暖人,其善举温暖人心。他的壮举是我们所有潮汕乡亲的骄傲,更为全社会树立了见义勇为的崇高标杆。”

濠江畔,风车依旧在缓缓转动,南海边,海浪依旧一次次扑向沙滩,仿佛一遍遍复述着一个汕头男儿的选择——他以凡躯为缆,将“善良”二字,锚定成惊涛骇浪间不灭的灯塔。